



『低进高出 高进优出』教育品牌这样炼成

山东省济南第二中学:

在济南市小清河北路,有一所近百年历史的济南名校——山东省济南第二中学。近年来,学校秉承校训“勤朴诚敬”,以优质为底色、美育为特色,培养学生鉴赏美、创造美的能力和行为美、心灵美的个性品质。

作为济南市最早的寄宿制高中之一,济南二中十二年来教学质量逐年提高,特别是近三年,特招线和一段线上线人数阶梯式增长。

特招线和本科线上线人数远超市教研院计划,“低进高出,高进优出”成为优质品牌,系列有温度的教育举措让这所百年老校焕发出新的生机。

等重点师范类院校。

青年教师和骨干教师队伍的快速成长离不开学校的培养。学校以老带新,通过名师工作室、开展名师讲座、教师论坛、科研课题、撰写教育叙事等形式大力培养教师的综合能力。近年来在省市各项比赛中先后有近60名教师获奖,政治组马琳娜老师入选济南市“立德树人双领军团队”,学校英语、历史、音乐教研组被评为“济南市示范教研组”,音乐组被评为“山东省优秀教研组”。

老师进行一对一辅导,并及时反馈,关注每一名学生的变化。”

以优质为底色 以美育为特色

作为一所有着近百年办学历史的名校,济南二中秉承“勤朴诚敬”的校训,为社会培养了一批又一批栋梁之才和各行各业的普通劳动者,如北京大学生命科学院著名教授杜芝兰,艺术大师韩美林,著名雕塑家张德蒂,表演艺术家王玉梅、国际影星巩俐,北京奥运奖牌“金镶玉”设计者肖勇等。

正是拥有这样得天独厚的办学优势,校长林昭军提出了以优质为底色、美育为特色,积极构建“大美二中”的目标,力求用美育特色课程体系进行有效的美育渗透,让学生认识美、欣赏美、创造美,并学会学习与思考,学会做人做事,学会生存与生活。

提升睡眠质量 关注每一名学生

充足的睡眠是青少年健康成长的基础性因素。作为市直高中全日制寄宿学校,早在2018年初,济南二中就开始探索改善学生睡眠质量。政教处主任王磊介绍,针对学生睡眠质量问题,学校通过问卷调查、开设心理讲座、召开主题班会等形式,积极引导全体教师、学生关注改善睡眠问题,提升学生睡眠质量,培养良好生活习惯,提升听课及学习效率。

“我们把改善学生睡眠质量当作课题来研究,提出了‘提前5分钟回宿舍,提前1分钟上床静思’具体实施方法,由班主任和宿管老师双线管理学生午休、晚休,保证每名女生每天至少8.5小时睡眠时间。”王磊说,睡眠质量的改善,让学生能够以更饱满的状态迎接一天的学习,在课堂上的学习效率也提高了。

在保障学生睡眠的同时,学校也开展导师制,有针对性地指导学生各学科学习。高三分管教学主任赵金花说,针对不同学生学情,老师们调整教学难度,对学生开展个性化辅导,“老师对学生进行培优辅弱,了解每名学生的弱势学科,优势学科,由相关学科

2018年底,济南市教育局公示了创建“三类学校”的名单,济南二中是唯一一所美育特色为品牌的直属高中。基于对学生的终身发展负责,学校将美育的定义由原来的美术、艺术等“狭义”美育扩展到了培养学生发现美、感受美继而创造美的“广义”美育。2020年,学校成为济南市首批美育“特色学校”。

林昭军说,经过近年来的实践和探索,学校大胆创新,科学管理,使学校教育模式的育人功能得到有效发挥,探索出“以优质为底色,以美育为特色,积极建设大美二中”的办学模式,明确“让学生学会学习与思考,学会做人做事,学会生存与生活”的育人目标,在教学上形成“低进高出、高进优出”优质品牌,通过系列有温度的举措让这所百年老校焕发出新的生机。



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 潘世金

清华大学发来喜报

“清华大学衷心感谢济南二中多年来源源不断为清华大学输送优秀学子,并诚挚期待未来与济南二中更加紧密地携手奋进,着力培养堪当民族复兴大任的时代新人。”今年5月,济南二中收到了来自清华大学招生办公室的一份《喜报》,《喜报》中祝贺济南二中毕业生刘子铭同学荣获清华大学“社会优秀工作奖”。

“高中三年,最想感谢的就是我的班主任张德英老师。”刘子铭回忆,自己刚入学时数学基础比较薄弱,班主任张德英帮助自己制定学习目标,经常进行单独辅导,还在生活上给予关心和帮助。除了成绩的进步,在济南二中,刘子铭也找到了自信,确立了自己的奋斗目标。凭借高中多次参加实践活动的经历,刘子铭进入大学后也积极参加志愿服务和校内活动,最终获评“社会优秀工作奖”。

刘子铭不是个例,在济南二中,一名名学生找到了展示自己的平台,实现了成长和蜕变。比如,中考成绩全市排名两万五千名之后的李秀明同学,在2020年高考中取得612分的成绩;胡瀛心在春季高考中总分为681分,成为全省医药专业第一;韩文龙同学

制作的微视频《大美二中》和王澍同学编写的《轮式行走机器人搬运物品》项目在济南市学生信息素养提升实践活动中获一等奖……

近年来,济南二中教学成绩逐年提升,特别是近三年,特招线和一段线上线人数阶梯式增长,特招线和本科线上线人数远超市教研院计划,“低进高出,高进优出”成为优质品牌,是济南市直属高中提升率最高的学校。

24小时护航学生成长

学生优异成绩的取得离不开老师们的辛勤付出。“他们敬业暖心,业务水平高,以真情打动学生,用教学水平征服学生。”高二年级主任冯延强说,在济南二中,老师们经常利用休息时间为学生辅导补习。

以延伸服务为例,学校在此前的基础上,深化延伸内容与质量,让学生的学习不流于自习的形式。据统计,一年来教师参与延伸课时数15000余节,平均每人100余节。延伸服务开展后,学生参与社会辅导的比例从60%下降到10%,提高了学生的学习效率,让家长更安心、省心。

随着学校的不断发展,教师队伍的年龄结构也更加合理。据介绍,近年来,济南二中吸纳了30余位年轻教师作为学校的新鲜血液,这些教师毕业于北京师范大学、华中师范大学、陕西师范大学



清华大学招生办公室向济南二中发来喜报